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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Finanz- und Personalausschusses (Gemeinde Osterrönfeld) 

am Dienstag, 18. Juni 2024, 
im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Schulstr. 36, 24783 Osterrönfeld 

 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Dennis Imbrock  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Kai Brütt  
   
 Ausschussmitglied  
 Petra Fröchtling-Eggers  
 Stefanie Rohwer  
 Dr. Fabian Stein  
   
 stellv. Ausschussmitglied  
 Klaus-Jürgen Ströh 

Britta Röschmann 
für Dieter Harms 
für Melanie Volquardts 

 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 stellv. Ausschussmitglied  
 Dieter Lütje  
 Katriina Sandberg-Hauck  
   
 Bürgermeister  
 Hans-Georg Volquardts  
   
 Gemeindevertreter  
 Karl-Heinz Blazej  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Protokollführung  
 Christoph Runge  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussmitglied  
 Dieter Harms 

Melanie Volquardts 
 

 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:55 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Mitglieds  

3. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit  

gem. § 46 VIII GO SH 

 

4. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 04.12.2023 

 

5. Einwohnerfragestunde  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Bewirtschaftung und 
den Betrieb des Friedhofes durch die Gemeinde, hier: 
Grundsatzbeschluss 

FPAO1-1/2024 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer 
Prioritätenliste für aktuelle und zukünftig geplante Projekte als 
Entscheidungsgrundlage für zukünftige Haushaltsplanungen 

 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der 
Zuschussrichtlinien Osterrönfeld 

FPAO1-2/2024 

9. Bericht der Amtsverwaltung  

10. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  nicht öffentlicher Teil  

11. Bericht der Amtsverwaltung  

12. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  öffentlicher Teil  

13. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 

 

14. Schließung der Sitzung  

 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Vorsitzende Dennis Imbrock eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 
05.06.2024 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, 
Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die 
ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende stellt 
weiterhin fest, dass der Finanz- und Personalausschuss aufgrund der Anzahl der 
erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
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TOP 2.: Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Mitglieds   
 
 
Der Vorsitzende verpflichtet Frau Fröchtling-Eggers und Herrn Klaus-Jürgen Ströh unter 
Hinweis auf § 46 Absatz 6 der Gemeindeordnung auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in das Amt als stellvertretendes bürgerliches Mitglied des 
Finanz- und Personalausschusses der Gemeinde Osterrönfeld ein. Gleichzeitig verpflichtet 
er sie gemäß § 21 Absatz 1 der Gemeindeordnung zur unparteiischen Ausübung ihrer 
Tätigkeiten und zur Verschwiegenheit. 
 
 
TOP 3.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit 
gem. § 46 VIII GO SH  

 
Beschluss:  
 

Es wird beschlossen, die Sitzung mit der vorstehenden Tagesordnung durchzuführen sowie 
die Tagesordnungspunkte 11 und 12 in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln, da gem. § 46 
Abs. VIII GO berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 4.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 04.12.2023   
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
04.12.2023 wurde dem Ausschuss noch nicht zur Kenntnis gegeben. Einwendungen können 
noch nicht erhoben werden. 
 
 
TOP 5.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über die Bewirtschaftung und den 

Betrieb des Friedhofes durch die Gemeinde, hier: Grundsatzbeschluss  
 
Herr Imbrock erläutert kurz den Sachverhalt und übergibt das Wort an Herrn Volquardts. 
Dieser berichtet ausführlich zum bisherigen Umgang mit der Kirche. Es folgt eine rege 
Diskussion über die finanziellen Auswirkungen sowie der Wahrnehmung der Öffentlichkeit, 
wenn die Gemeinde Osterrönfeld den Friedhof bewirtschaftet. Der Beschlussvorschlag wird 
geändert. 
 
Beschluss:  
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt die Verhandlungen mit dem Ziel der Übernahme der 
Bewirtschaftung und Betrieb des Friedhofes durchzuführen. Vor Vertragsabschluss erfolgt 
eine Beratung in der Gemeindevertretung. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 3 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer 

Prioritätenliste für aktuelle und zukünftig geplante Projekte als 
Entscheidungsgrundlage für zukünftige Haushaltsplanungen  

 
Herr Imbrock übergibt das Wort an Herrn Brütt, dieser berichtet über den Antrag der FWO 
Fraktion zur Erstellung einer Prioritätenliste. Der Ausschuss diskutiert ausführlich über die 
Notwendigkeit einer Prioritätenliste. 
Herr Runge erklärt, dass die umzusetzenden Maßnahmen in den baulichen Ausschüssen zu 
beraten und zu beschließen ist und der Finanz- und Personalausschuss die geplanten 
Maßnahmen im Haushaltsplan darstellt und die finanziellen Mittel bereitstellt. Entsprechend 
wäre eine Prioritätenliste in den baulichen Ausschüssen zu erstellen. Der Ausschuss ist sich 
darüber einig, dass kein Beschluss gefasst wird. 
 
 
TOP 8.: Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der 

Zuschussrichtlinien Osterrönfeld   
 
Herr Imbrock erläutert kurz den Sachverhalt. 
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, die Richtlinien gemäß anliegenden Entwürfen zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 9.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Herr Runge berichtet, dass der Jahresabschluss 2022 fertiggestellt ist und der 
Kommunalaufsicht im Entwurf übermittelt wurde. Außerdem berichtet er über die KSL-
Software zur Visualisierung des Jahresabschlusses und teilt mit, dass er den 
Ausschussmitgliedern den Link zur Visualisierung per E-Mail zur Verfügung gestellt hat. 
Sobald der Jahresabschluss 2023 erstellt ist, wird Herr Runge mit dem Arbeitskreis einen 
Termin zur Prüfung der beiden Jahresabschlüsse vereinbaren. 
 
 
TOP 10.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
Herr Brütt erkundigt sich nach aktuellen Informationen zur Grundsteuerreform. Herr Runge 
teilt mit, dass dem Amt noch keine genauen Informationen vom Schleswig-Holsteinischen 
Gemeindetag zur Verfügung gestellt worden sind. 
 
Herr Ströh fragt erneut nach dem Stand zum Interkommunalen Vertrag mit der Stadt 
Rendsburg. Hier gibt es ebenfalls noch keine neuen Informationen. 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung 
um 19:54 Uhr. 
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TOP 13.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Herr Imbrock die Öffentlichkeit 
wieder her und gibt bekannt, dass kein Beschluss in nicht öffentlicher Sitzung gefasst wurde. 
 
 
TOP 14.: Schließung der Sitzung   
 
Der Vorsitzende Dennis Imbrock bedankt sich für die Mitarbeit und schließt um 19:55 Uhr die 
Sitzung des Finanz- und Personalausschusses. 
 
 
 
 
 
 
 gez. Imbrock        gez. Runge 
 

Dennis Imbrock  Christoph Runge 

(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 20.06.2024 (Protokollführung) 
 
 


